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Α. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

1. Νομική βάση 

Κοινοτική  

Νομοθεσία:  ● Οδηγία 2009/55/ΕΚ του Συμβουλίου της 25ης Μαΐου 2009  

  (Κωδικοποιημένη έκδοση). 

 

Εθνική  

Νομοθεσία:  ● Οι περί Φόρων Κατανάλωσης (Φορολογικές Απαλλαγές που 

εφαρμόζονται στις Εισαγωγές από Κράτος-Μέλος 

Προσωπικών Ειδών που ανήκουν σε Ιδιώτες) Κανονισμοί 

του 2004 (ΚΔΠ 376/04) έως 2013. 

 

2. Γενικά 

(i)  Συνήθης κατοικία θεωρείται ο τόπος στον οποίο ένα άτομο διαμένει συνήθως, 

δηλαδή τουλάχιστον 185 ημέρες σε περίοδο 12 μηνών λόγω προσωπικών και 

επαγγελματικών δεσμών. 

 

Σε περίπτωση που ένα άτομο δεν έχει επαγγελματικούς δεσμούς, συνήθης κατοικία του 

θεωρείται ο τόπος των προσωπικών του δεσμών από τους οποίους προκύπτουν στενοί 

δεσμοί μεταξύ του ατόμου αυτού και του τόπου στον οποίο κατοικεί. 

Η συνήθης κατοικία ατόμου, του οποίου οι επαγγελματικοί δεσμοί βρίσκονται σε τόπο 

άλλο από τον τόπο των προσωπικών του δεσμών, και το οποίο, για το λόγο αυτό, 

υποχρεώνεται να διαμένει διαδοχικά σε διάφορους τόπους που βρίσκονται σε δύο ή 

περισσότερα κράτη-μέλη, θεωρείται ότι βρίσκεται στον τόπο των προσωπικών του 

δεσμών, νοουμένου ότι επιστρέφει τακτικά στον τόπο αυτό. Ο τελευταίος αυτός όρος 
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δεν απαιτείται, όταν το άτομο διαμένει σε ένα κράτος-μέλος για την εκτέλεση αποστολής 

με καθορισμένη διάρκεια. 

 

Η φοίτηση σε πανεπιστήμιο ή άλλη σχολή σε μια χώρα δεν σημαίνει ότι στη χώρα αυτή 

το πρόσωπο έχει συνήθη κατοικία. 

(ii)  Προσωπικά είδη νοούνται ως τα είδη που προορίζονται για προσωπική χρήση 

των ενδιαφερομένων ή για τις ανάγκες του νοικοκυριού τους και δεν παρουσιάζουν με 

το είδος ή την ποσότητά τους οποιοδήποτε εμπορικό ενδιαφέρον.  Τα είδη αυτά 

περιλαμβάνουν: 

(α) την οικοσκευή δηλαδή τα προσωπικά αντικείμενα, τα λευκά είδη και τα 

είδη επίπλωσης ή εξοπλισμού που προορίζονται για προσωπική χρήση 

των ενδιαφερομένων ή για τις ανάγκες του νοικοκυριού τους. 

(β) τα ποδήλατα και μοτοσικλέτες, τα αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσης και τα 

οχήματα που ρυμουλκούνται από αυτά, τα τροχόσπιτα, τα σκάφη 

αναψυχής και τα ιδιωτικά αεροπλάνα. 

(γ)  τις οικιακές προμήθειες που προορίζονται να καλύψουν συνήθεις 

οικογενειακές ανάγκες, τα οικόσιτα ή ιππευόμενα ζώα. 

(δ) τα φορητά όργανα μηχανικών ή ελεύθερων τεχνών που είναι απαραίτητα 

για την άσκηση του επαγγέλματός του ενδιαφερομένου. 

 

 

 

Β. ΜΕΤΑΧΕΙΡΙΣΜΕΝΟ ΜΗΧΑΝΟΚΙΝΗΤΟ ΟΧΗΜΑ 

 

(i) Ενωσιακός χαρακτήρας Μηχανοκίνητων Οχημάτων 

Εμπορεύματα τα οποία βρίσκονται σε ελεύθερη κυκλοφορία στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

(E.E.) διακινούνται από ένα κράτος-μέλος σε ένα άλλο χωρίς την πληρωμή εισαγωγικού 

δασμού. Για τη μη καταβολή του εισαγωγικού δασμού σε τέτοια περίπτωση, είναι 

απαραίτητο να αποδεικνύεται ο ενωσιακός χαρακτήρας των εμπορευμάτων.  

Το ίδιο ισχύει και για τα μηχανοκίνητα οχήματα.  
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Πρόσωπα τα οποία μεταφέρουν στην Κυπριακή Δημοκρατία από άλλο κράτος-μέλος 

της Ε.Ε. αυτοκίνητο ή μοτοσικλέτα για ιδιωτική χρήση, μπορούν να αποδείξουν τον 

ενωσιακό χαρακτήρα του οχήματος τους προσκομίζοντας:  

• παραστατικό Τ2L ή Τ2LF, ή  

• πινακίδες κυκλοφορίας και έγγραφο ταξινόμησης οχήματος κανονικής σειράς 

κυκλοφορίας άλλου κράτους-μέλους (δηλαδή το πρωτότυπο πιστοποιητικό εγγραφής 

του οχήματος). 

 

Το παραστατικό Τ2L ή Τ2LF μπορεί να ληφθεί είτε απευθείας από το τελωνείο του 

άλλου κράτους-μέλους είτε μέσω του προμηθευτή ή φορτωτή του οχήματος. 

 

Σημειώνεται ότι για την παραλαβή του οχήματος από το Τμήμα Τελωνείων είναι 

απαραίτητο όπως πρώτα συμπληρώνεται το έντυπο με τίτλο ΑΙΤΗΣΗ ΒΕΒΑΙΩΣΗΣ ΤΟΥ 

ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ ΤΩΝ ΕΝΩΣΙΑΚΩΝ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ, με την 

επισύναψη και ενός εκ των εγγράφων που αναφέρονται πιο πάνω. 

Αν δεν μπορεί να αποδειχθεί ο ενωσιακός χαρακτήρας ενός οχήματος, τότε το όχημα θα 

θεωρηθεί ότι προέρχεται από χώρα εκτός της Ε.Ε. και ως εκ τούτου θα υπόκειται σε 

εισαγωγικό δασμό και Φ.Π.Α. 

 

(ii) Τελωνισμός του Οχήματος  

Μετά την παραλαβή ενός οχήματος από το λιμάνι άφιξης είναι απαραίτητο όπως η 

διαδικασία τελωνισμού του ολοκληρωθεί σε οποιοδήποτε επαρχιακό γραφείο του 

Τμήματος Τελωνείων το αργότερο σε 10 εργάσιμες μέρες από την ημέρα βεβαίωσης 

του ενωσιακού χαρακτήρα.  

Για τον τελωνισμό του οχήματος, θα πρέπει προσκομιστεί το πρωτότυπο πιστοποιητικό 

εγγραφής του οχήματος από το προηγούμενο κράτος-μέλος.  
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Γ. ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΣΥΝΗΘΟΥΣ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ – ΚΑΙΝΟΥΡΙΟ ΜΗΧΑΝΟΚΙΝΗΤΟ 

           ΟΧΗΜΑ 

 

(i) Φόρος Προστιθέμενης Αξίας (ΦΠΑ) 

Διευκρινίζεται ότι μόνο τα «καινούρια» μηχανοκίνητα χερσαία οχήματα (αυτοκίνητα και 

μοτοσικλέτες) τα οποία μεταφέρονται στη Κυπριακή Δημοκρατία από άλλα κράτη-μέλη 

της Ε.Ε. επιβαρύνονται με Φ.Π.Α. κατά το χρόνο της εισόδου τους στη Δημοκρατία. 

Για σκοπούς ΦΠΑ, ένα μηχανοκίνητο όχημα θεωρείται «μεταχειρισμένο» κατά τη 

μεταφορά του στην Κυπριακή Δημοκρατία από ένα άλλο κράτος-μέλος της Ε.Ε. εάν 

συντρέχουν και οι δύο πιο κάτω προϋποθέσεις: 

 

(α) η περίοδος από την ημερομηνία της πρώτης θέσης του οχήματος σε κυκλοφορία 

(ημερομηνία πρώτης εγγραφής) μέχρι την ημερομηνία της παράδοσης για σκοπούς 

απόκτησης του στη Δημοκρατία (ημερομηνία αγοράς με σκοπό τη μεταφορά του στη 

Δημοκρατία) είναι μεγαλύτερη των έξι μηνών, και 

 

(β) το όχημα έχει διανύσει μέχρι την ημερομηνία απόκτησης του πέραν των 6.000 

χιλιομέτρων. 

 

Εάν έστω και μία από τις πιο πάνω προϋποθέσεις δεν πληρούται, τότε το όχημα 

θεωρείται «καινούριο» κατά το χρόνο της εισόδου του στη Δημοκρατία και υπάρχει 

υποχρέωση απόδοσης του Φ.Π.Α. στη Δημοκρατία, ανεξάρτητα αν αυτός έχει ήδη 

καταβληθεί στο κράτος-μέλος προέλευσης.  

Ωστόσο, στα πλαίσια της μεταφοράς συνήθους κατοικίας προσώπου από άλλο κράτος-

μέλος, η μεταφορά μεταφορικού μέσου το οποίο με βάση τα πιο πάνω θεωρείται 

«καινούριο» δε δημιουργεί την υποχρέωση καταβολής Φ.Π.Α. νοουμένου ότι ο Φ.Π.Α. 

έχει καταβληθεί στο κράτος-μέλος από το οποίο προέρχεται το μεταφορικό μέσο. 

Απαραίτητη προϋπόθεση για τη μη καταβολή του Φ.Π.Α. στη Δημοκρατία αποτελεί το 

γεγονός ότι ο φόρος αυτός θα πρέπει αποδεδειγμένα να έχει καταβληθεί στο κράτος-

μέλος από το οποίο το μεταφορικό μέσο προέρχεται. Η προσκόμιση του τιμολογίου 
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αγοράς στο οποίο αναγράφεται το ποσό του Φ.Π.Α. ή περιέχεται η ένδειξη ότι ο Φ.Π.Α. 

έχει καταβληθεί, είναι απαραίτητη.   

 

(ii) Αποδείξεις που αφορούν στον τόπο κατοικίας 

Ο ενδιαφερόμενος πρέπει να αποδείξει ότι κατοικούσε εκτός της Δημοκρατίας για το 

απαιτούμενο χρονικό διάστημα, το οποίο καθορίζεται σε δώδεκα (12) συνεχείς μήνες 

πριν από τη μεταφορά της συνήθους κατοικίας.  Επίσης, πρέπει να παρουσιάσει 

αποδείξεις που αφορούν στην πρόθεση οριστικής εγκατάστασης του στη Δημοκρατία. 

Τέτοιες αποδείξεις σχετίζονται με: 

(α) πώληση ή ενοικίαση της κατοικίας του στο εξωτερικό. 

(β) στοιχεία εργοδότησης στο εξωτερικό (φορολογικές δηλώσεις, εισφορές 

κοινωνικών ασφαλίσεων, μισθοδοσία). 

(γ) πιστοποιητικά φοίτησης παιδιών σε σχολεία του εξωτερικού 

(δ) στοιχεία εργοδότησης στη Δημοκρατία. 

(ε) στοιχεία κατοικίας στη Δημοκρατία (συμβόλαιο αγοράς, ενοικιαστήριο 

έγγραφο). 

(στ)  εγγραφή παιδιών σε σχολεία της Δημοκρατίας. 

(ζ) αποδείξεις καθημερινών εξόδων π.χ. λογαριασμοί ηλεκτρικού ρεύματος, 

υδατοπρομήθειας, τράπεζας κ.λπ.. 

(η) οποιαδήποτε άλλα στοιχεία θεωρούνται αναγκαία. 

 

(iii) Αποδείξεις που αφορούν στο όχημα 

(α) πιστοποιητικό εγγραφής/ιδιοκτησία του οχήματος. 

(β) πιστοποιητικό ασφάλισης του οχήματος. 

(γ) τιμολόγιο αγοράς. 

(δ) στοιχεία άφιξης οχήματος (φορτωτική, διατακτικό). 

(ε) οποιαδήποτε άλλα στοιχεία θεωρούνται αναγκαία. 

 

(iv) Έντυπα που πρέπει να συμπληρωθούν και διαδικασία 

Διαδικασία για «καινούριο μεταφορικό μέσο» που αφικνείται στα πλαίσια Μεταφοράς 

Συνήθους Κατοικίας: 
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- Όπου απαιτείται, το όχημα θα παραχωρείται προσωρινά για περίοδο ενός μηνός 

- Ο ενδιαφερόμενος θα πρέπει να υποβάλει την «Υπεύθυνη Δήλωση» μαζί με τα 

απαραίτητα συνοδευτικά έγγραφα εντός της προθεσμίας αυτής, σε οποιοδήποτε 

τελωνειακό σταθμό. 

Η υπεύθυνη δήλωση εξετάζεται και εφόσον πληρούνται οι διατάξεις της νομοθεσίας το 

όχημα τελωνίζεται χωρίς την καταβολή ΦΠΑ. Σε διαφορετική περίπτωση, το ΦΠΑ 

καταβάλλεται. 

 

 

Δ. ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 

 

Για περισσότερες πληροφορίες ή διευκρινήσεις μπορείτε να αποταθείτε γραπτώς στο 

Τμήμα Τελωνείων στην ταχυδρομική διεύθυνση: 

Διευθύντρια, 

Τμήματος Τελωνείων, 

Αρχιτελωνείο 

Γωνία Μιχαλάκη Καραολή και Γρηγόρη Αυξεντίου 

1440 Λευκωσία. 

Αρ. φαξ: 22302031 

Ηλεκτρονικό ταχυδρομείο: headquarters@customs.mof.gov.cy  
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